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Hnrerpanbnas dopmyna Jlannaca. ITycts Tpebyercss HaiTH BEpOST-

mn
HOCTb CYMMbI ﬁ P,(m) nHa HekoTOpOM MHTepBane [m,, m,]. Jng noa-
m=nmy
CYeTa TAaKOM BEPOSTHOCTU MPUMEHSIIOT UHTErpaJibHY0 dhopMyiy Jlan-
Jlaca.
Ecnu B n HE3aBUCHUMBIX MCHBITAHUSAX COOBITHE A NPOUCXOAMUT C
NOCTOSIHHOU BEPOSITHOCTBIO p, KoTopas otiuyaercst or 0 u 1, To npu
JOCTAaTOYHO OOJBIIOM 3HAYEHUU M BEPOSITHOCTh TOrO, YTO YyacToTra m

COOBITUSA A HAXOOUTCSA B UHTEpBane [m,, m,;], NIpUOIMXEHHO paBHa
P,(m; < m< my) = Qx;) ~ BQYx,),

1 § _»
D(x) = — [ a1,
rae @() \[2_1(6[

m, —np

s i o VIO L Sl
Jnpq Jnpq

[IDMYEM X =




B BbluncneHusax Mcnonb3yroT
byHKUUIO

ll

ﬁl*‘

il
Of 2 d (1.40)

HA3LIBAEMYI0 Hopmuposarnol dynxyuet Jlanaaca.

1 F-£
Oyuknua (1.40) meverna (Pp(~z) = —= [ e 2dl = |t = —2| =
yuknns (1.40) (@o(—~x) T Of { ]
T
= ——l—f % dz = ~®o(z)); opr z > 5 MoxHO cuyurars, uro Py(zr) =
\/ 0
5; rpacduk bynkuun Py(z) npupenen Ha puc. 16.
ST, | .. | W ————
0,5




Hapsiny ¢ Hopmupopanuo# dynkmmed Jlannaca (1.40) ucnosnssyior
byHEUMIO

T
t2
B(z) = ﬁ / ¢ 7 dt, (1.42)
bl ®

Ha3LIBAEMYIO Takxe Ppynryued Jlanaaca. [ina Hee CnpaBenjinBo PABEHCTBO
&(—x) + ®(xr) = 1; ona ceazana ¢ dbynknuett Po(z) dbopmyoi

B(z) = 0,5 + By(z). (1.43)

Umetorca Tabauusl npubamxenssix snavesnit Gysxuuit Po(z) u ®(z) (mu-
TerpaJt He 6epeTcsl B 3JICMEHTAPHBIX (PYHKUHAX), KOTOPbIE HPUBONATCA B
GonpmmHcTBEe YUcOHMKOB IO TEOPHHM BeposiTHocTe#H "~ ~ . . . - -




®dpaHuy3Cckun mMatemaTuk,

MeXaHWK, (PU3NK N aCTPOHOM, OAUH U3 n be p'C M Mo H 0

cosgaTenen Teopum BEPOATHOCTEN.

Nlannaca NouYnTaloT Kak OIHOTO M3 BENUYaNLLIKX Ma p KNN3 ne n anjiac

y4eHbIX BCcex BpeMeH. VHoraa ero

HasbIBaloT opaHLy3ckumM HetoToHOM. OH 1 cam,
Kak yBepstoT, cumtan cebs nyywmnm
MaTemMaTuKoOM CBOero BpemMeHun Bo ®paHuumu.

Csoto nepsyto paboTy no matematuke Jlannac
Hanucan B 17 net. YHMBEPCUTETCKNN
npodpeccop gan emy pekomeHaaTenbHoe
nMcbMo K o'Anambepy, BMUSTENBHOMY Y4E€HOMY
B NapWXXCKMX Hay4dHbIX Kpyrax. He cpasy, HO
M3TP oueHun TanaHTbl Jlannaca n
pekomMeHaoBan ero npenogasatenem
MaTemMaTukn B BoeHHown wikone Mapwuxa.

B BoeHHomn wkone Jlannacy gosenocb
9K3ameHoBaTb OHOro boHanapTa, u yuntenb u
YYEHMK COXPaHWUNN TeNsble OTHOLIEHUS Ha BCHO
XU3Hb.

Nannac 6bin Ha3Ha4yeH HanoneoHom Ha nocT
MUHUCTPa BHYTPEHHUX [Er, HO NpoaepXarncs
Ha BbICOKOM MOCTY NULLb NornTopa Mecsaua.
Mo3xe B Memyapax umnepaTop nvcan:
«Nannac He paccMaTpuBan HM OfHOro Bornpoca
noa, NPSMbIM YITIOM 3PEHMUS: OH BCHOY MCKar
TOHKOCTHU,... W, HAKOHEL|, NepeHec ayxX

"GeckoHe4YHO Manbix" B agMUHUCTPaLMIO».




3agaua 1.66. B xaxaom u3 700 He3aBUCUMBIX UCTIbITAHUH Ha Opak
NOSIBJICHUE CTAHAAPTHOW JIAMIOYKM TPOUCXOAMT C MOCTOSIHHOW Be-

positHoCThIO 0,65. HaiiT BEpOSITHOCTD TOrO, YTO MPHU TAKUX YCIIOBUSX
nosipjieHue OpakOBaHHOM NaMIMOYKM Tpousoiaer yauie, yem B 230
MCIIbLITAHUSAX, HO pexe, yeM B 270 cay4yasx.




Pewenue. Beeaem o603HaueHue:

cobbiTHe A — nosBieHUEe OPaKOBAHHOW JTAMMOYKM.

[To ycnosmio 3anaum n=700; p=1-10,65=0,35; ¢=0,65. Haitnem
P700(230 < m < 270), ecniv m, = 230, m, = 270. IlpyMeHUM UHTErpasib-
Hyto dopmyny Jlannaca:

1) Jnpgq =700-0,35-0,65 = 12,6;
~230-700.0,35

_270-700-0,35

2 =-119; x, = =1,98.
) X) |2’6 9 Xy 12’6 98
3Hauyenusa pynkuuu PO(x) npu x=-1,19 u x, = 1,98 Bo3bMeM H3
Taon. I1. 3:

D(x;) = D(-1,19) = -D(1,19) = -0,383;
®(x,) = D(1,98) = 0,476.

HUckomast BEpOATHOCTD
Pr0(230 < m < 270) = O(x,) - P(x,) = 0,476 + 0,383 = 0,859.




3anaua 1.67. B kaxaom u3 500 He3aBUCHMMBbIX MCIIBITAHUI HA BCXO-
XeCTb COObITUE A — NpOpACTAHUE UCCACAYEMOIO CEMEHU — MPOUCXO-
JAUT C NOCTOSIHHOM BeposiTHOCTLIO (,4. HaliTh BEpoATHOCTL TOrO, YTO
cpeau 500 nocaxeHHbIX CEMAH B30MAET MeHee 235.




Pewenue. 110 ycnosuio 3agaum n=500; p=0,4, m; =0; my=235; ¢=
=1-0,4=0,6. HaitneM: Psy(m < 235):

1) J/npg =500-0,4-0,6 = 11;
m —-np 0-500-0,4 mz-np=235—500-0,4=

Jnpq 1 Jnpq H
= 3,18;

3) D(x)) = P(-18) = -D(18) = -0,5; D(x;) = D(3,18) =-0,499;

4) Psgo(m < 235) = Pypo(0 < m < 235) = D(x;) — P(x;) = 0,499 - (-0,5) =
=0,999.

B tabn. . . . gaHbl 3HaYeHUs GyHkuMU D(x) a4iub 10 x= 5, TaK KaK
s BCex x 2 5 oTkinoHenue ¢pyHkuuu Jlannaca ®(x) ot 0,5 npenebpe-
XHUMO Mal0o, MOXHO BOCNOJIb30BAaTbCS ACUMNTOTHYECKUM pa3ioxe-

z-—]8; Xy =

HUECM.




Teopema [lyaccoHa

Teopema - Ecau eéepoamruocms p cobbimus A 6 Kaxcoom noemop-
HOM UCNbBIMAHUU CBA3AHA C YUCAOM HE3ABUCUMBIX UCNBIMAHUY n, KOMOpoe
docmamo4Ho 8eAUKO0, Mo 6epOSIMHOCMb M0O20, YMoO 6 N He3ABUCUMBIX UC-
noimanusx coboimue A npousotidem m pa3s, npubAUNCEHHO HAXO0UMCA no

Gopmyne

m

P.(m) = %'-e"" (A = np = const).




3apava 1.62. IMpsowibmuua odcnyxusaer 1000 sBepereH. Beposrt-
HOCTb OOpbIBAa HUTU Ha OTHOM BepeTeHe B TeueHue 1 muH paBHa (0,002.
HaiiTu BEpOSITHOCTb TOrO, YTO B TeYeHUE | MUH 06pblB MPOU30UACT
DoJjiee yeM Ha Tpex BEpeTeHax.




Pewenue. o ycnosuio 3aaauu n=1000; p=0,002; m> 3.

Tak Kak 0OpbiB HUTU HA KAXI0M BEPETEHE MOXET JTUOO NPOU30H-
TH, AUO0 HE NPOU30UTHU, TO PEUYb UIET O HE3ABUCUMBbIX NMOBTOPHbIX
ucnblTaHusix. Tor dakT, YTO BepOsiTHOCTb OOpbIBA HUTH Majia, AaeT

BO3MOXHOCTb MCMOJb30BaTh WA peweHus Gopmyay Ilyaccona s
PEAKHMX SIBJIEHUM.

Umeem L=np=1000-0,002 =2.

Torna P,{k>3}=1- P, k<3t =1~(P,(0)+ P(1)+ P,(2) + P,(3)).
Ucnonb3ys ¢popmyny [lyaccona, nmeem:

3k 20 M 92 93
P(m>3)=l— __e—2=l_e—2 + + +
S k! (0! It 2 3!}

1

4
=l—-é—2—(l+2+2+-§)=0,l43.




3anaua 1.64. ATC nonyuaer B cpeaHeM 300 Bbi30B0B B yac. Kakosa
BEPOSITHOCTb TOI'0, YTO B YKa3aHHYI0 MUHYTY OyayT aABa Bbi30Ba’




Pewenue. Konu4yecTtBo BBI3OBOB B CPEAHEM MOXHO HAWTH, €CIMU
BBIYMCIUTL YUCJIO BLI3OBOB B MUHYTY, T.¢. A = 300 : 60 = 5. Haitnem

52 25
P(2)-—5-'-e —E'e—s-

~ 0,09.




3anava 1.68. [1pubop BLIXOAUT U3 CTPOS NPU OTKA3e (HEUCNPABHO-
CTH) €ro MUKpocxeMbl. BeposiTHOCTh OTKaza B TeueHue | 4 paborhbl
npudopa 0,02. C kakoi BeposaTHOCTbIO 3a 100 4 3KCcruryaTauuu npuoo-
pa MUKpPOCXEMY MPUAETCSH MEHATb TpU pasa?




Pewenue. 110 ycnosuio 3anaum: p=0,02; n=100; m=3; ¢=0,98.
Torma A = np =100 - 0,02 = 2 < 10, no3TOMy NMpUMEHUM (HOPMYJY
3
[Tyaccona ans peakux apieHum: Py(3) = %Te'z, M, BOCIOJIb30BaB-
mwuck Tada. I1. 1, cpa3y nonyuum npu6nnx<eui1bm OTBET:

Pio(3) = P(3; 2) = 0,18045 = 0,18.

CpaBHUM JIOTHYECKMI OTBET C OTBETOM IPU UCMOJb30BaHUU dop-
myJibl Jlannaca:

c=m-np_ 3-2 ] 1

= = (,714.

Jnpg  J100.0,02.0,98 1,96 1,4




Toraa 3HaueHue @(x) = ¢(0,714) = 0,31 onpenenum no tadn. . .
OTKyAa

0,308 0,31

Ji96 1,4

P(0,714) = = 0, 22.

PasHuua B 3HaYEHHUAX BEPOATHOCTH CBSI3aHA C pa3/IMuMsMM B YCJIO-
BUsIX ¥cnoab3oBaHus popmyn Ilyaccona u Jlannaca. @opmyna Jlanna-
ca oOblYHO npumensiercst npy A > 10, v Mo3ToMy OHa Jajia McHee
TOYHbIA pE3y/IbTar.




3anaya 4

B 3paHumn nmeetca 2500 namn, BEPOATHOCTb BKIMKOYEHNSA KaXO0W U3 HUX B BEYEPHEE BPEMS
paBHa 0,5. HainTn BeposaTHOCTb TOro, YTo Beyepom Byaert BknoveHo He meHee 1250 u He Bornee
1275 namn.

MpumepHbI 06pasel] YNCTOBOro 0hOPMIEHNS B KOHLIE YPOKa.

CnegyeT OTMETUTb, YTO paccMaTpyBaeMble 3aa4n O4eHb YacTo BCTPEYaTCs B
«00e3nnyeHHoOM» BMae, Hanpumep:

[poussodumcess Hekomopbll Ofbim, 8 KOMOpPOM criydaliHoe cobbimue A MOXem rnoseumbscs ¢
geposimHocmeto 0,5. Onbim noemopsemcsi 8 HeuameHHbIx ycrnosusix 2500 pas. Onpedenume
geposimHocmb moz2o, Ymo e 2500 onbimax cobbimue 4 npousotdem om 1250 8o 1275 pa3




3aldaqva 4. PeweHue: ucnonb3yem UuHmeapanbHyro meopemy Jlannaca:
P (m1 “m= mg) = D(x,) - D(x), ede:

x z
_ml_np 1 =

—, O(x)= - 2 dz — qpyHKUUA Jlannaca.
B e [ -

B daHHoU 3adayve:
n = 2500 — 8ceao namn 8 30aHuU;

= 1250 — MUHUMa&IbHOE Konu4ecmeo O@HOGpeMeHHO 8KITHOYEeHHDbIX f1aMrl;
My = 1275 — MakKcumMmaribHoe Kornu4ecmeo OdHOSpeMeHHO 8KJ/TKOYEHHDbIX J1laMrl,

p = 0,5 — eeposimHOCMb mMo2o, Ymo f1lamna eKrnrveHa (0ns kaxaoou ua namn);
g=1-p=05 — geposmHoOCMb MPOMUBONOOXHO20 CObbIMUS.

Bbiqucnum apeymeHmsl.
my —np 1275-2500-0,5 1275-1250 25 _

Jrpg  +f2500.0,5.0,5 J625 25
my—np 1250-1250
Jwa 25
3HaveHus yHkyuu P(x) Halldém no coomeememeyrowell mabnuuye:
P00 (1250 =i =1275) = P(1) — P(0) = 0,3413-0=0,3413 — 86p0OSAMHOCMb MO&0, YMO 8€4epPoM

b6ydem ekrnitoyeHo He meHee 1250 u He bonee 1275 namn.
T Omeem: £, (1250 < x <1275) » 0,3413

XQZ

=(

4=




3anaua. BepostHOCTE m3rotoBnenus roaHoi aeranu pasHa 0,8. [Ipousseaeno 500 geraneii.

Kakoe uncio roansIx aeranei BepositHee noiay4unTh: a) MeHee 390; 6) ot 390 no 410?




Pemenne. [lapamerper: p=0.8, n=500, g=1-p=0,2.

WUcnone3zyeM unTErpansHyio teopemy Jlamnaca:

.

P,(ml,m2) = q{m_Z—_nBJ - CD(”—ZI——’?B] , rae 3Ha4venus Gyukuun O(x)= 1 Ie""l 2d=
0

Jnpq Jnpq V27

OepyTcst w3 TabIUIIBL

a) Haiinem BeposTHOCTB TOrO, 4uTO OyAeT MeHee 390 roaHsIX aeTaneii:

\/500-0,8-0,2 \/500-0,8-0,2
=—I(1,12)+D(44,72) =-0,3686+0,5=0,1314.

&m(0,390)z¢(390—500-0,8]_(D( 0-500-0,8

]: D(-1,12) - D(—44,72) =




6) Haiinem BeposTHOCTE TOrO, uto OyzeT ot 390 no 410 roansIx aeraneii:

P,,,(390,410) = q)( 410-500-0,8 ]_(D( 390-500-0,8

\/500-0,8-0,2 J500-0,8-0,2
= d(1,12) +D(1,12) = 2d(1,12) = 2-0,3686 = 0,7372.

]:@(1,12)41)(—1,12):

Bepositaee nonyunts oT 390 10 410 roaHbeIx aeTanei.

OTtBer: Bepositaee nonyunts ot 390 10 410 roansix aeraneii.




3agaua. CtomaTonoruyeckasi KJIIMHUKA pacpoOCTPAHSET peKJIaMHbIE IMCTOBKH Y BXO/1a B METPO.
OnsIT MOKa3bIBaeT, YTO B OJTHOM CIIydae W3 THICAYH CieayeT oOpaienne B KIMHUKY. Haiitu
BEPOSITHOCTH TOT'0, YTO IPHU pacnpocTtpaHeHuu S0 ThIC. IMCTKOB YHCIIO oOpateHuii Oyaer:

A) paBHo 41,

b) naxoautkes B rpanunax ot 36 jgo 47.




Pemenne. Umeem CXEMY BepHymm C nmapamMeTpaMu

n=50000 - komH4YeCTBO pacpOCTPaHEHHBIX JINCTOBOK,
1

p= 1000 =(0,001 - BeposATHOCTH OOpaIeHusl B KIMHUKY T0CJIC NOJIY4YEHUS JIUCTOBKH
q=1-p=0,999.

A) Tak kak n J0CTAaTOYHO BEJIMKO, OyIeM HUCIOIB30BaTh MPHOIMIKEHHYIO hopMyITy —

1 =
nokaneHyo Gopmyny Jlannaca: P, (k) = P

rjae k =41, 3nayeHust QyHKIHHA
Vrpg  \ \npq }

@(x) Gepyrcs uz Tabmust. [loacrasnsen:

P (41)= 1 41-50000-0,001 0,141 p(-1,273) =
: /500000, 001-0,999 \/50000-0,001-0,999
=0,141-9(1,273) =0,141-0,177 = 0,025.




b) Tak kak n nocTaTOYHO BEIUKO, Oy/1eM HCIOIB30BaTh MPHOIMIKEHHYIO (OPMYITY —

2- 1-
MHTerpaibHyto Teopemy Jlannaca: P, (ml,m2) = d{ B 4 ] —d{m ki } ,rae ml=36,

Vnpg N

1 _=2/9
e~ “dz — pynkums Jlannaca (3navenus: 6epyrcs u3 Tabaui).

2z

m2=47, ®(x)=

O"—.H

[loacrasnsiem:

Psoooo(36§47)=(b( il D LI ]_q,( 36-50000-0,001

J/50000-0,001-0,999 /50000-0,001-0,999
= —(0,42) + D(1,98) = -0,1644+0,4762 = 0,3118.

J = d(-0,42) - D(~1,98) =

OTreet: 0,025; 0,3118.




IIpumep 1.35. [Iposepxo#t ycTanosjieHO, 4YTO 1HEX B CPEIHEM BHINYyCKaerT
96% nuponyxumn soicuiero copra. Ha 6ase npuemmuxk nposepsier 200 uszne-
Jmi 3roro pexa. Ecam cpenyu nnx okaxerca 6onee 10 nsnennit He BoiCHIero
copra, TO BCA mMapTHsa u3nenwmii 6pakycrcd, T.e. BO3Bpaumiaercsa B uex. Ka-
KOBa BEPOSITHOCTD TOro, 4ro naprus byner npunara?




Q 3necs n = 200, p = 0,04 (BepOATHOCTHL HCTOOHOTO M3NENHA), § =
= 0,96. BepoaTHocT, npuHsitus Beel maprum, T.e. Puo(0 < m < 10),

MOXHO Ha#itn no ¢opmyne (1.44); smecs £y = 0, ko = 10. Haxonum,
0 - 200 - 0,04 10 —200-0,04
Yr0 Ty = -~ =289, 25 = ~ 0,72,
/200 - 0,04 -0.96 v/200 - 0,04 - 0,96

Poo(0 € m £ 10) = D4(0,72) - $o{-2,89) = 0,26424 + 0,49807
= (,7623. 3amerum, gro ®(0,72) - $(—2,89) = 0,7642 — (1 — $(2,89))
= (,7642 - (1 — 0,998074) = 0,7623.

i




C nomMompo ¢pyuknum Jlannaca Moxno HafiTy BEPOSTHOCTH OTKJIOHE-

n
HUA OTHOCHUTEJBHOH YacTOThI ?—?A OT BEPOATHOCTH P B N HE3ABHCUMBIX HC-

neiraimsix. Mmeer mecro dopmyna
n, ,
P{ 2 -p‘ Se} = 2@ (6- b )s

rae € > (0 — HeKoTopoe YUCJo.

na
< € CJICAYET: —€ & - —p<KE np—ne

J s [%’1 —p
[lo dpopmyne |© - monmy4aem:

1 ¢
Pn{np— nesnaASsnp+ n&:} N —— / e 2dt =
V2r
ki

£ n
/ e™ 7 dt =28 (e 171)
0




ITpumep 1.36. BeposrHocTh nonajaHud B Be/Ih IPH ONHOM BRICTPEJIE PAB-
na 0,6. Hafiru seposirnocTn roro, uro npu 2 = 1200 nesasucumbix shicTpe-
JIaX OTKJIOHEHHE KYACTOCTH» OT BEPOATHOCTH 1O MONYJIO He NPEBhIIACT

e = 0,05.




Q Puo {|52 - 06 <005} = 22 (o,os- a 4) = 200(3,54) =

= 0,9996. ®




